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Hans Käckenmeister
Burgen in Mecklenburg
einst und heute

296 Seiten, 291 farb. Abb., Festeinband
ISBN 978-3-940101-35-8
19,90 Euro

Ein Land voller Wunder – Mecklenburg-Vorpommern. Rari-
täten aus Natur, Architektur, Kunst und Kultur sowie Technik 
stellt der bebilderte Reisebegleiter von Christine Stelzer und 
Helmut Graumann vor. Zu den Kostbarkeiten zählen die welt-
weit ältesten Eichen und eine Eibe, die bereits im dunkelsten 
Mittelalter Blätter trieben; ein Mehlsack-, U-Boot- und Knopf-
museum, der Goldschatz von Hiddensee, die 61-Minuten-Uhr 
von Bergen oder das Eisenbahnfährschiff »Stralsund« in  
Wolgast als das älteste Dampffährschiff in Europa.  
Der handliche Reiseführer mit seinen ansprechenden wie detail-
lierten Beschreibungen ist ein Ausflugsbegleiter, der Gästen wie 
Einheimischen Mecklenburg-Vorpommerns faszinierende Ge-
schichte, Geschichten und Ziele für kurzweilige Ausflüge bietet.

› 180 Reiseziele mit Öffnungs­
zeiten, Websites, Telefon­
nummern

› 300 Farbfotos

› Karte von Mecklenburg- 
Vorpommern

› Register

Christine Stelzer,  
Helmut Graumann

Wundervolles 
Mecklenburg-Vorpommern
Ein Reiseführer für Neugierige

ca. 240 Seiten, 300 farb. Abb.,  
1 Karte, 12 x 22 cm,  
Flexicover mit Klappen
ISBN 978-3-940101-91-4 
12,95 Euro

Erscheint im 
März 2011

Orte zum Staunen und Verweilen  
in Mecklenburg-Vorpommern 

Auswahl aus 180 Reisezielen

Altentreptow – Alt Rehse – Anklam – Bad Doberan – Barth – Basedow – Bergen auf Rügen –

 Boizenburg – Burg Stargard – Dömitz – Feldberg – Greifswald – Güstrow – Hiddensee – Hohenzieritz –

 Klepelshagen – Klütz – Ludwigslust – Malchin – Malchow – Mirow – Neubrandenburg – 

Neustadt-Glewe – Neustrelitz – Penzlin – Prerow – Putbus – Ribnitz-Damgarten – Rostock – Sassnitz – 

Schwerin – Stavenhagen – Stralsund – Strasburg – Teterow – Torgelow – Ueckermünde – Ulrichshusen –

 Usedom – Waren – Wismar – Wittenburg – Woldegk – Wolgast – Zarrentin am Schaalsee –

und viele andere
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Christiane Schadewaldt, Michael Priebe
Pfarrhäuser und Pfarrgärten  
in Mecklenburg

336 Seiten, 285 farb. Abb., Festeinband
ISBN 3-937669-36-1
24,80 Euro

Ruhe und Besinnung unter Mecklenburg-Vorpommerns weitem Him-
mel – Fotograf Michael Priebe und Autor Lars Franke pilgerten mit 
Kamera und Stift versehen entlang des Baltisch-Westfälischen Jakobs-
weges von Usedom bis über die Landesgrenze hinweg nach Lübeck.  In 
eindrucksvollen Bildern und chevaleresken Texten erschließen sie ein 
Land, das seit Jahrhunderten sowohl mit einmaligen Naturwundern 
aufwartet als auch mit monumentalen Kathedralen der Backsteingotik, 
geschichtsträchtigen Klostergebäuden, Kleinoden der Handwerks-
kunst. Entstanden ist ein opulenter wie atmosphärischer Bildband über 
Pilgerorte wie Lassan, Greifswald, Tribsees, Rostock, Wismar oder 
Lübeck, ein faszinierendes Abbild der befreienden Weiten eines himm-
lisch anmutigen Landes. 

Backlist

Lars Franke, Michael Priebe

Auf den Spuren  
vom Jakobsweg
Mecklenburg-Vorpommern

ca. 180 Seiten, ca. 150 farb. Abb.,  
21 x 23,5 cm, Festeinband
ISBN 978-3-940101-92-1 
24,95 Euro

Erscheint im 
März 2011

› Bildband mit Geschichten 
zum Jakobsweg und zum  
Pilgerweg der Heiligen  
Birgitta von Schweden

› Über 150 Farbfotos

› Karte von Mecklenburg-
Vorpommern

› Kein Konkurrenztitel  
auf dem Markt

Faszinierende Zeitzeugnisse europäischer 
Geschichte und einmalige Naturwunder

Jakobsweg (Via Baltica): Garz – Grobe – Usedom – Pinnow – Pulow – Hohendorf – Eldena – Wackerow – Horst – 

Grimmen – Tribses [Franzburg – Wendorf – Stralsund] – Bad Sülze – Sanitz – Steinfeld – Rostock – Bad Doberan – 

Retschow – Neubukow – Wismar – Gägelow – Grevesmühlen – Dassow – Schönberg – Lüdersdorf – Lübeck
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Beate Schöttke-Penke,  
Christian Lehsten
Offene Gärten  
in Mecklenburg

228 Seiten, 246 farb. Abb., Festeinband
ISBN 978-3-940101-54-9
22,90 Euro

Seit Jahrhunderten ziehen Gärten die Menschen in ihren Bann – durch 
deren wilde Anmut, ihre sinnlichen Farbspiele, lockenden Düfte und 
paradiesische Fülle. Der Text-Bildband von Doro Wiederhold ist eine 
Einladung in Natur-Kleinode in und um Berlin, zu den Menschen, die 
einmalige Gartenrefugien schufen, hegen und mit Gästen teilen. Denk- 
und Empfindungsräume außerhalb des Alltags erschließen sich in ihrer 
natürlichen Schönheit und laden den Leser und Betrachter zum Verweilen 
ein. Neben Ansichten von Gartenanlagen verschiedenartigster Prägung 
bietet der prächtig ausgestattete Hardcoverband einen reichen Schatz an 
botanischen Kostbarkeiten, Gärtnertipps, Lebensweisheiten. Eine Reise in 
hinreißende Oasen der Natur in und um Berlin.

Doro Wiederhold

Offene Gärten  
in und um Berlin

ca. 228 Seiten, ca. 250 farb. Abb.,  
21 x 23,5 cm, Festeinband
ISBN 978-3-940101-90-7 
24,95 Euro

Erscheint im 
März 2011

› Bildband mit 11 Porträts  
von Privatgärten

› 250 Fotografien von  
Gärten, Blumen und  
Details

› 2. Titel unserer Reihe  
»Offene Gärten«

› Karte von Berlin   
und Umgebung

Malerische Gartenkleinode  
zum Erkunden und Genießen
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› Ein KULTROMAN der DDR

› Bereits über 500 000 Exem­
plare in 31 Auflagen 

› Zeitlose Unterhaltung über 
die Liebe, das Erwachsen-
werden und das Sein

Ein wahrlich ungleiches Paar gerät in eine spannende Lie-

besgeschichte.  Egon, wegen Körperverletzung gerade aus 

dem Knast entlassen, lernt Christine kennen, genannt das 

»achte Weltwunder«. Ihren Beinamen verdankt die gutaus-

sehende und gebildete Abiturientin der Tatsache, ganz ohne 

Männerbegleitung auszukommen. Doch da ist Egon, der 

sich wie Christine in einem Jugendprojekt bewähren soll. 

Egon aber ist gefangen in seiner alten Clique, liebt Rock’n 

Roll und Fusel. Das Happy End lässt auf sich warten, denn 

Egons Kumpel haben Überraschungen für den Romeo pa-

rat. Mit Lügen und Ausreden verstrickt der sich tief in ein 

Netz, aus dem es beinah kein Entkommen mehr gibt …

Joachim Wohlgemuth

Egon und das achte 
Weltwunder

368 Seiten, 13,8 x 21,5 cm,
Flexicover mit Klappen 
ISBN 978-3-941683-06-8
12,95 Euro

Erscheint im 
Januar 2011

Ein Knacki, eine Einser-Abiturientin,
Amor und Chaos pur …

Leseprobe
Ein Egon? Vielleicht war man als Abiturientin absolut undiskutabel? So was gab’s 

doch. Wie stolz er auf seinen handgestickten 15-Mark-Schlips war! Gelber Schlips, 

blaue Hosen, rotes Hemd … kitschiger geht’s nicht. Wie mochte er wohl in ei-

nem schwarzen Anzug aussehen? Es müsste natürlich ein Maßanzug sein, so ein 

Schrank passt in keine Konfektion. Und vor allem: eine andere Frisur! Das musste 

man ihm doch irgendwie beibringen können. Ein guter Geschmack ist die Vor-

aussetzung für einen guten Lebensstil. Und wer einen guten Geschmack hat, dem 

schmeckt der Doppelte nicht mehr. Konnte man ihm das beibringen? Konnte sie 

ihm das beibringen, so auf rein freundschaftlicher Basis? Und dabei einen Arbeiter-

jungen mal näher kennen lernen … sehr interessant musste das sein.

Was kannte sie denn? Kollegen von Papa, Lehrer, Klassenkameraden, einseitig 

und auf die Dauer langweilig. Arbeiterklasse: ein Begriff, jeder hatte seine Vorstel-

lung, aber dass ein Arbeiterjunge vor lauter Lust am Musizieren auf einem Kamm 

bläst … na, lernte man das in der Oberschule kennen? 

Fest stand, der Junge hatte ein originelles Innenleben, wie könnte man sonst 

einen Musical-Club aufziehen? Und sein Verhältnis zur Bildung, wer Schulen baut, 

soll auch reingehen, macht einem Vorwürfe … Im Abitur Einsen und keine Ah-

nung vom Borkenheider Jugendleben.

Es blieb noch etwas. Sein überlegenes Lächeln zum Beispiel, man kam sich immer 

irgendwie durchschaut vor. Diese klaren blauen Augen konnten einer kleinen Mäd-

chenseele bis auf den Grund sehen. Und wie er immer in sich hineinlachte, als lache 

er einen aus, als wüsste er alles besser, unverdorbene Klugheit …

Joachim Wohlgemuth  
(1932–1996)

Der Schriftsteller aus Mecklenburg 
verfasste Erzählungen, Romane, 
Hörspiele und Fernsehdrehbücher. 
Seinen größten Erfolg erzielte er 
mit dem Roman »Egon und das 
achte Weltwunder«. Zu seinen 
weiteren Werken zählen u. a.:  
»Verlobung in Hullerbusch« oder 
»Das Puppenheim in Pinnow«.
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› Einziges Buch zum  
Flugpionier Otto Lilienthal  
für Kinder 

› Bezaubernde farbige  
Illustrationen von  
Klaus Vonderwerth

› Informationsteil zu  
Otto Lilienthal

Auch Menschen können fliegen. Und nicht alles, was kom-
pliziert ist, muss kompliziert erklärt werden. Autor Peter 
Tille und Illustrator Klaus Vonderwerth beweisen es in 
»Flügelotto«, der Geschichte über Otto Lilienthals Leben 
und dessen Traum und verwirklichtes Ziel, fliegen zu kön-
nen. Und dass die Lilienthal-Brüder auch für Erfindungen 
wie transportable Häuser und die ersten Modellbaukästen 
Pate standen, erfahren große wie kleine Leser ebenso.

Peter Tille

Flügelotto
Illustriert von  
Klaus Vonderwerth

16 Seiten, 22 x 16 cm, 
Festeinband
ISBN 978-3-940101-86-0
8,95 Euro

Bereits erschienen

Vom kleinen Otto Lilienthal,  
der fliegen wollte

»Die Geschichte Otto Lilienthals ist von Klaus Vonderwerth 
und Peter Tille so einfühlsam und anschaulich erzählt,  
dass die Neuauflage des Buches eine große Freude ist.«

                      Dr. Bernd Lukasch, Otto-Lilienthal-Museum Anklam

Klaus Vonderwerth   
(1936)

Der Berliner Grafiker und Buchillustrator wurde vor al-
lem durch seine satirischen Zeichnungen und Druckgra-
fiken bekannt. Seine unverkennbaren Buchillustrationen 
bereichern Publikationen wie »Der Traumzauberbaum« 
oder »Ottokar der Flohverkäufer«.

Peter Tille  
(1938 – 1996)

Die Kinderbücher des Aphoristikers und 
Schriftstellers aus Mecklenburg sind so-
wohl in Deutschland als auch international 
gefragt. Zu ihnen zählen »Einstein mit der 
Geige« und »Ein Apfel und Sir Isaak«.

Was ist denn das? Otto fliegt!

Wie ein Storch fliegt er.

Hurra!
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Siegfried Weinhold

Haribert  
das Schwarzohr
Illustriert von Christiane Knorr

ca. 54 Seiten, 17 Abbildungen,  
14,8 x 21 cm, Festeinband 
ISBN 978-3-941683-08-2 
ca. 8,95 Euro

 
Erscheint im  
März 2011

Haribert ist wie alle kleinen Ferkel – mit einer Ausnahme. 
Haribert hat schwarze Ohren. Als sei das Schweinsein nicht 
schon schwer genug, muss der Kleine auch noch das Anders-
sein meistern. Zur Seite stehen ihm die Mutter,  
Onkel Klugmeyer als Ältester im Stall und Rosi, die Tier-
pflegerin. Wenn da nur nicht dieser Heini wäre, ein nieder-
trächtiger Bursche, der auch noch ein Auge auf Hariberts 
Schwarm  Emmeline geworfen hat. Doch ist ein Schwein, 
das raucht und trinkt, für Haribert eine ernsthafte Konkur-
renz? Eine heitere wie besinnliche Geschichte von Siegfried 
Weinhold mit liebenswerten Illustrationen von Christiane 
Knorr über das Erwachsenwerden, das Ergründen der Welt 
und den Schweinehimmel.

› Kindergeschichte –  
unterhaltsam, lehrreich, 
liebenswert

› Niedliche Illustrationen

› Schöne Typografie 

Von den Schwierigkeiten                                       
                des Schweinseins

Siegfried Weinhold  
(1934–2002)

Der Chemnitzer Schriftsteller verfasste Hör- 
spiele, Erzählungen, Kinderbücher, Romane  
und Kriminalerzählungen.   
Zu seinen Werken zählen u. a. »Liebe mit töd
lichem Ausgang«, »Ferry und das fremde Geld«, 
»Gejagt und nicht geliebt«, »Der schwarze Nickel«.

Christiane Knorr

 
Die Illustratorin und Grafikdesignerin aus  
Leipzig studierte an der Hochschule für Grafik 
und Buchkunst Leipzig bei Werner Tübke und 
Wolfgang Mattheuer. Ihre Arbeiten erschienen 
u. a. im Kinderbuchverlag der DDR, im Insel 
und Plöttner Verlag Leipzig, darunter »Julia« 
von Gunter Preuß oder »Roman und Juliane« 
von Jutta Schlott.
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Danila und der Drache Sonnenräuber

Nach einem rumänischen Märchen

Man erzählt sich, dass Himmel und Erde früher ganz nahe beiein­

ander waren. So nahe, dass die Kühe mit ihren Hörnern manchmal 

an eine Wolke stießen. Zu dieser Zeit lebte König Petru mit sei­

ner Frau. Die beiden herrschten über endlose Ländereien, besaßen 

alles, was man sich denken kann. Allein ihr Herzenswunsch, ein 

eigenes Kind zu haben, wollte und wollte nicht in Erfüllung gehen. 

Die Jahre kamen und gingen. Eines Tages, die Königin saß gera­

de am Fenster und bedachte ihr Missgeschick, flog in einer schwar­

zen Wolke ein großer Drache vorüber.

»Warum lässt du den Kopf hängen, Königin?«, fragte er.

»Was geht’s dich an«, entgegnete sie, ohne zu ihm aufzuschauen.

»Wer weiß, vielleicht kann ich dir helfen?«

»Nun, unsere Wiege ist noch immer leer. Und wie sehr wünsche 

ich mir ein Kind.«

»Da weiß ich ein Mittel, Königin, doch will ich einen Scheffel 

Edelsteine dafür.«

Die Königin überlegte nicht lange und sagte ja.

Tags darauf brachte der Drache ihr eine rote Zwiebel. Die aß sie 

auf – und siehe da! Schon wenige Tage später begann sich ihr Leib 

zu runden, und jeder sah, dass die Königin ein Kind erwartete. 

War das ein Jubel im ganzen Land! Mann und Weib, Alt und Jung 

freuten sich auf die Geburt des Thronfolgers.

Am ungeduldigsten von allen war König Petru, der künftige Va­

› Geschichten für Jung  
und Alt aus aller Welt  
zum Lesen, Vorlesen und  
Nacherzählen

› 34 farbige Illustrationen  
von Werner Schinko

› Nachwort über Drachen  
gestern und heute

Von wilden Drachen, klugen  
Mädchen und Feuervögeln

Die Drachenmärchen dieses zauberhaften Buches ent-
führen zu den wohl faszinierendsten Fabelwesen unserer 
Welt. Spannend und liebevoll erzählt Rainer Hohberg die 
kleinen literarischen Schätze über Drachen und Lindwür-
mer aus Europa, Asien, Afrika und Australien. Kinder wie 
Erwachsene begeben sich mit dem Märchenerzähler auf 
eine Reise in das Reich der Wunder und Abenteuer, in 
dem das Gute dem Bösen wacker die Stirn bietet. Und sie 
können erfahren, woher die Drachen einst kamen und was 
aus ihnen wurde. Die Märchen aus den Volksüberlieferun-
gen vieler Länder versah der bekannte Maler und Grafiker 
Werner Schinko mit fantasievollen Illustrationen.

Rainer Hohberg

Drachen –  
Märchen aus aller Welt
Illustriert von Werner Schinko

144 Seiten, 34 farbige Abbildungen,  
17 x 24 cm, Festeinband
ISBN 978-3-941683-05-1
16,95 Euro

Bereits erschienen

Hans Fallada
Pechvogel und Glückskind
Ein Märchen für Kinder und Liebende!

Durchgehend farbig illustriert  
von Werner Schinko

48 Seiten, 21 teilw. farb. Abb., Festeinband
ISBN 978-3-941683-02-0
12,95 Euro

BacklistRainer Hohberg
(1952)
Der Thüringer Schriftsteller wurde vor allem 
durch Hörspiele, Kinder- und Jugendbücher und 
Publikationen zur Thüringer Kultur und Ge-
schichte bekannt. 1990 war er Stadtschreiber  
in Tübingen.

Werner Schinko
(1929)
Der Grafiker, Buchillustrator und Maler studier-
te an der Kunsthochschule Berlin-Weißensee bei 
Werner Klemke. Als Buchillustrator fertigte er 
allein zwischen 1959 und 1989 mehr als einhun-
dert Buchtitel, darunter Publikationen von Fritz 
Reuter, Hans Fallada und Werner Lindemann. 

68
69

 verflogen war, sah man den Drachen am Horizont verschwinden. 

Der Schuss hatte sein Ziel verfehlt, doch seine Wirkung war ver­

heerender, als man beschreiben kann. Der Drache war nämlich 

über die Undankbarkeit des Königs so erbost, dass er sich in ein 

wütendes Ungeheuer verwandelte und König Petrus Land arg 

heimsuchte. Er verschlang Ziegen und Kühe und setzte mit seinem 

Feueratem viele Felder und Wälder in Brand. 

Eines Tages reckte der Drache sich zu voller Größe auf und riss 

mit seinen eisernen Krallen die Sonnenscheibe vom hellen Mittags­

himmel. Mit einem Schlag war die Welt in Finsternis und Kälte 

getaucht. Die Menschen froren und fürchteten sich in der Dunkel­

heit. Von ihrem König forderten sie, schnellstens Abhilfe zu schaf­

fen. Aber was konnte der schon ausrichten! Zunächst rief er ver­

schiedene Zauberer herbei, welche die Sonne herbeihexen sollten. 

Vergeblich! Schließlich tat er, was alle Herrscher in solchen Fällen 

zu tun pflegen: Er schickte Herolde ins Land, die allerorts verkün­

deten, dass derjenige, der den Drachen besiegen und die Sonne 

retten würde, die Hälfte des Königreiches erhalten solle.

Währenddessen wuchs im Königsschloss die kleine Prinzessin 

heran, die man nach ihrer Mutter Danila nannte. Und wie sie 

wuchs! Wozu andere Jahre brauchten, das ging bei ihr in Wochen 

vonstatten. Nach kurzer Zeit konnte sie bereits laufen und spre­

chen, und die Kinderfrauen mussten immerzu Haschen mit ihr 

spielen. Und ehe man sich’s versah, glich sie einem fünfzehnjähri­

gen Mädchen. Das schwarzglänzende Haar wallte über die Schul­

tern und reichte bis zu den Knöcheln hinab. Ihre Klugheit und 

Freundlichkeit erhellte die Herzen der Leute. Jeder, der sie kannte, 

hatte sie lieb. Nur ihr Vater, König Petru, kümmerte sich nicht um 

Danila und schimpfte immerfort über sie, da er sich eben nichts 

anderes als einen Sohn gewünscht hatte.

Je mehr die Prinzessin an Schönheit und Anmut gewann, des­

to größer wurde sein Hass, bis er sie sogar aus den königlichen 
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› 70. Todestag der  
Künstlerin 2011

› Einzige Monographie  
zu Johanna Beckmann

› 110 filigrane Scherenschnitte

› 4 Farbtafeln – Aquarell, 
Porzellanmalerei und  
Fliesendekor

Johanna Beckmann war eine der berühmtesten Scheren-
schnittkünstlerinnen des letzten Jahrhunderts. Die gelernte 
Porzellanmalerin, die zwanzig Jahre als Gestalterin und 
»Silhouetten-Malerin« an der Königlichen Porzellan-Manu-
faktur Berlin (KPM) arbeitete, schuf Pflanzenzeichnungen als 
Buchillustrationen, Dekore für Tapeten, Fliesen und Muster-
vorlagen für kunstgewerbliche Arbeiten. Ihre ersten Scheren-
schnitt-Bilder stellte sie 1895/96 im Kunstsalon von Eduard 
Schulte in Berlin aus. Von 1905 an veröffentlichte sie an die 
30 Bücher, in denen sie eigene Texte mit Scherenschnitten 
bebilderte. Auch Werke von Goethe, Eichendorff, Storm u. a. 
erfuhren durch ihre filigranen Scherenschnitte eine gelungene 
illustrative Entsprechung.

Gudrun Mohr
Märchen von Hans-Christian Andersen  
mit Scherenbildern von Käthe Reine
Reprint

62 Seiten, 11 Scherenschnitte, Festeinband
ISBN 3-937669-34-5
9,90 Euro

Backlist

Künstlerin zwischen Historismus,  
Jugendstil und Naturphilosophie

Gudrun Mohr

Johanna Beckmann – 
Die Meisterin des  
Scherenschnitts

124 Seiten, 110 Abbildungen 
inkl. 4 Farbtafeln, 13,5 x 21 cm,
Klappenbroschur
ISBN 978-3-941683-07-5
9,95 Euro

Erscheint im 
Februar 2011

Meisterhafte Scherenschnitte
      von Johanna Beckmann

85

aus „Deutsche Märchen : Teil 1 u. 2“ (1917/18)

99

Illustration zu Storm „Pole Poppenspäler“ (1919)
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› 149 Fotos und   
Zeitdokumente

› 51 Zeitzeugenberichte

› Geschichtsabriss

Die Fla-Raketentruppen –  
Ein Stück NVA-Geschichte

Die Fla-Raketentruppen der Luftverteidigung der DDR waren im 
Zusammenwirken mit der Truppenluftabwehr der Landstreitkräfte 
der NVA und der Gruppe der Sowjetischen Streitkräfte in Deutsch-
land in der Lage, das gesamte Territorium der DDR gegen Luftan-
griffe zu schützen. Der erste Teil dieses Buches umfasst die spannen-
de Geschichte der Waffengattung von ihrer Entstehung 1959 bis zu 
ihrem Ende 1990. Die Autorenbeiträge dazu stammen ausnahmslos 
von Kennern der Materie, die bei dieser Truppe gedient haben. Im 
zweiten Teil melden sich Zeitzeugen zu Wort, vom Soldaten bis zum 
Oberst, die mit Ernsthaftigkeit, Offenheit und Humor von ihren 
Erlebnissen berichten, ohne Kritik missen zu lassen. Eine Besonder-
heit der Publikation sind die zahlreichen Fotos und Dokumente, von 
denen einige das erste Mal der Öffentlichkeit vorgestellt werden.

Bernd Biedermann,  
Siegfried Horst

Die Fla-Raketentruppen 
der Luftverteidigung  

der DDR
Geschichte und Geschichten

416 Seiten, 166 Abbildungen,  
17,5 x 24 cm, Festeinband
ISBN 978-3-940101-87-7

19,95 Euro

Bereits erschienen

BacklistDie Volksmarine, kleinste Teilstreitkraft der Nationalen 
Volksarmee, ist Geschichte. Vergessen ist sie so wenig wie die 
Männer und Frauen, die in den 1950er Jahren begannen, die 
Seestreitkraft der DDR aufzubauen und in den Folgejahren 
zu entwickeln. Das oft aufopferungsvolle Wirken der Gestalter 
der Volksmarine wird in den Fokus dieser bebilderten Publika-
tion gerückt. Es kommen Zeitzeugen zu Wort, die nicht selten 
die gesamte Entwicklung der Volksmarine durchlebt und mit-
gestaltet haben. Mit Offenheit, Stolz, aber auch Kritik werden 
Vorgänge, Verhältnisse und Zusammenhänge erläutert. Und 
das durchaus mit dem für Seeleute deftigen Humor. Neben 
Zeitzeugenberichten enthält diese Anthologie Reportagen und 
Porträts, die zur Gesamtaussage des Werkes beitragen. 

› 120 Fotos und  
Zeitdokumente

› 82 Zeitzeugenberichte

› Kein Konkurrenzband  
auf dem Markt

Dieter Flohr

Im Dienst 
der Volksmarine 
Zeitzeugen berichten

320 Seiten, 120 Abbildungen,  
15,5 x 22,5 cm, Broschur
ISBN 978-3-940101-88-4
16,95 Euro

Bereits erschienen

Dieter Flohr, Peter Seemann
Die Volksmarine
Menschen, Meer, Matrosen

128 Seiten, über 500 Abb., Festeinband
ISBN 978-3-940101-61-7
19,50 Euro

Zeitzeugen über ihre Erlebnisse  
in der Volksmarine
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Die Edition ROTE BRAUSE über DDR-Städte wie Cottbus, 
Leipzig, Dresden, Rostock oder Schwerin erlauben eine interes-
sante Zeitreise in die fünfziger bis achtziger Jahre. Das Anstehen 
in der HO-Kaufhalle, die Schicht im VEB Robotron-Elektronik 
und die Maidemonstration werden ebenso thematisiert wie das 
Konzert von Louis Armstrong, die Trainingsstunde der Olym-
piasiegerin Marita Koch oder der DDR-Besuch Helmut Kohls. 
Entstanden sind kurzweilige Bildbände, die Postkartenmotive von 
Straßenzügen, Bauten und Parks mit Alltagsszenen verbinden. 
Städtebauliche Umwälzungen, das Erinnern an Verschwundenes 
und die bedeutungsvolle Bindung von Stadt und Bewohnern 
lassen die Bücher zu atmosphärischen Kaleidoskopen jüngster 
Geschichte werden.

Rote Brause –  
Bildbände mit Kultstatus!

›  Bis zu 500 Fotos

›  Ansichten verlorener 
Bauten und Plätze

›  Kein Konkurrenz-
produkt

Erich Schutt 
Cottbus

Band 15 der Edition Rote Brause

ca. 128 Seiten, über 500 Fotos,  
21 x 29,7 cm, Festeinband
ISBN 978-3-940101-94-5

19,50 Euro

Erscheint im 
Mai 2011

Harry Hardenberg 
Rote Brause Stralsund II 
1960 ‒ 1990, Band 12
ISBN 978-3-940101-69-3

Harry Hardenberg 
Rote Brause Stralsund I 
1960 ‒ 1990, Band 6
ISBN 978-3-940101-48-8

Jürgen Sindermann
Rote Brause Rostock
1967 ‒ 1990, Band 7
ISBN 978-3-940101-57-0

Ulrich Hässler
Rote Brause Dresden
1967 ‒ 1990, Band 8 
ISBN 978-3-940101-58-7

Waltraud Grubitzsch
Rote Brause Leipzig
1965 ‒ 1990, Band 9 
ISBN 978-3-940101-59-4

Ernst Höhne
Rote Brause Schwerin
1954 ‒ 1994, Band 10
ISBN 978-3-940101-60-0

Benno Bartocha 
Rote Brause – Der Bezirk 
Neubrandenburg
1970 ‒ 1990, Band 11 
ISBN 978-3-940101-67-9
164 Seiten, 24,95 €

ROTE LANDBRAUSE II
B E N N O  B A R T O C H A

K R E I S  N E U B R A N D E N B U R G  1 9 6 0 - 1 9 9 0
B A N D  1 4  D E R  E D I T I O N  R OT E  B R AU S E
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© Steffen Verlag, Friedland/Meckl.

ISBN: 978-3-940101-89-1 19,50 €

Eine rote Brause bitte, Band 1
ISBN 978-3-937669-95-3

Der Autor hat mit seinen Bilddokumentationen einen interessanten und zugleich bedeutsamen Zeitabschnitt der Stadt- und 
Landentwicklung bearbeitet, womit er dem großen Bedürfnis, über Vergangenheit Kunde zu erhalten, nachkommt. In der Viel-
falt verdeutlichen diese Bilder, warum Neubrandenburg und Umgebung für Einwohner und Besucher gleichermaßen attraktiv 
waren und national wie international einen guten Namen hatten. Es ist gewiss keine Übertreibung: Jedes dieser Bilder ruft eine 
Begegnung, einen Augenblick intensiver Teilnahme, eine Erinnerung wach.

Bitte noch eine rote Brause, Band 2
ISBN 978-3-940101-00-6

Rote Brause Nr. Drei, Band 3
ISBN 978-3-940101-12-9

Rote Landbrause, Band 4
ISBN 978-3-940101-17-4

Rote Brause Nr. Fünf, Band 5
ISBN 978-3-940101-24-2

Rote Brause
Bezirk Neubrandenburg, Band 11
ISBN 978-3-940101-67-9

Rote Brause Nr. Sechs, Band 13
ISBN 978-3-940101-72-3

Burg Stargard
ISBN 978-3-940101-46-4

Unsere Bestseller-Reihe:
› Festeinband 

› 128 Seiten

› Bis zu 500 Fotos je Band

› 19,50 Euro

164 Seiten
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Benno Bartocha 
Rote Brause Nr. Fünf
Neubrandenburg  
1960 ‒ 1990, Band 5
ISBN 978-3-940101-24-2

Benno Bartocha 
Rote Brause Nr. Sechs
Neubrandenburg
1960 ‒ 1990, Band 13
ISBN 978-3-940101-72-3

Benno Bartocha
Rote Landbrause II, Kreis 
Neubrandenburg 
1960 ‒ 1990, Band 14
ISBN 978-3-940101-89-1



22  ·  Kalender für 2012

Jakobsweg   
Mecklenburg-Vorpommern  

Michael Priebe

13 Blatt, 31 x 45 cm    
ISBN 978-3-940101-95-2

14,95 Euro

Erscheint im  
März 2011

Mecklenburg- 
Vorpommern

 Adler, Eisvogel,  
Rothirsch und Co.

Peter Wernicke

13 Blatt, 45 x 31 cm    
ISBN 978-3-940101-96-9

14,95 Euro

Erscheint im  
März 2011

Seeadler 2012
Peter Wernicke

13 Blatt, 64 x 48 cm    
ISBN 978-3-940101-97-6

24,95 Euro

Erscheint im  
März 2011

Kalender 2012
›  Brillante Druckqualität

›  Kalendarium mit Platz  
 für Notizen 

›  Kein Konkurrenzprodukt
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J A K O B S W E G
Mecklenburg-Vorpommern

2012

Größer  
als DIN A2
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Helmut Borth

Tödliche Geheimnisse
ISBN 978-3-937669-97-7

12,80 Euro · 168 Seiten

SIMO-Crew

SIMO Neubrandenburg – Sibirien – 
Mongolei, Ein Reisetagebuch

ISBN 978-3-940101-47-1

10,00 Euro · 84 Seiten

Hans Käckenmeister

Burgen in Mecklenburg 

ISBN 978-3-940101-35-8

19,90 Euro · 296 Seiten

Christiane Schadewaldt, 

Michael Priebe

Pfarrhäuser und Pfarrgärten 
in Mecklenburg

ISBN 3-937669-36-1

24,80 Euro · 336 Seiten

Tourismus

Beate Schöttke-Penke, 

Christian Lehsten

Offene Gärten in Mecklenburg
ISBN 978-3-940101-54-9

22,90 Euro · 228 Seiten

Regionales/
Geschichte

N e u b ra n d e n b u r g
N e u b r a n d e n b u r g

Ein Rundgang durch Straßen und Zeiten

Udo Zander  |  Jürgen Tremper

Udo Zander, Jürgen Tremper

Neubrandenburg – Ein Rundgang 
durch Straßen und Zeiten

Deutsch/Englisch

ISBN 978-3-940101-65-5

9,95 Euro · 84 Seiten

Herta Zerwer

Brohmer Berge
ISBN 978-3-937669-82-3

9,90 Euro · 104 Seiten

Olaf Thomsen

Unterwegs in der 
Feldberger Seenlandschaft

ISBN 3-937669-73-6

9,90 Euro · 96 Seiten

Gudrun Mohr

Wundervolle Tollense
ISBN 3-937669-48-5

9,90 Euro · 208 Seiten

UECKERMÜNDE
W A LT E R  G R A U P N E R

G E S I C H T E R  E I N E R  V O R P O M M E R S C H E N  H A F E N S T A D T

Walter Graupner

Ueckermünde
Gesichter einer 

vorpommerschen Hafenstadt
ISBN 978-3-940101-74-7

19,50 Euro · 128 Seiten
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Autorenteam

Feldberg
Geschichte und Geschichten

ISBN 3-937669-58-2

19,80 Euro · 256 Seiten

Viola Kühn

Louisa Louise Luise
Eine Zeitreise 

ISBN 978-3-940101-75-4

9,95 Euro · 168 Seiten

Jörn E. Runge

Olga Desmond – 
Preußens nackte Venus 
ISBN 978-3-940101-53-2

19,95 Euro · 180 Seiten

Hannes Lamp

Fallada unter Wölfen
ISBN 3-937669-19-1

9,95 Euro · 130 Seiten
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Helmut Borth

Belvedere und andere 
schöne Aussichten

ISBN 3-9808620-6-2

19,90 Euro · 250 Seiten

Helmut Borth

Schlösser, die am Wege liegen
ISBN 3-937669-04-3

23,50 Euro · 398 Seiten

Sabine Lange

Und dieser See an meiner Tür
ISBN 3-9807532-6-3

9,95 Euro · 105 Seiten

Autorenteam

Mecklenburg-Strelitz
Beiträge zur Geschichte 
einer Region (Band 2)
ISBN 3-9807532-7-1

25,80 Euro · 525 Seiten

Rainer Szczesiak

Nationalsozialistische 
Zwangslager

im Raum Neubrandenburg
ISBN 978-3-939779-03-2

14,95 Euro · 256 Seiten

Otto Lilienthal

Der Vogelflug als Grundlage 
der Fliegekunst

ISBN 3-9809023-8-2

23,80 Euro · 216 Seiten

��������������

Joachim Braun

Ducherow umsteigen –
Eisenbahnen im Anklamer Land

ISBN 978-3-940101-13-6

19,30 Euro · 224 Seiten

Ulrich Ratzke, Martin Ratzke

Ausbauten von Woldegk, 
Strasburg und Prenzlau
ISBN 978-3-940101-18-1

13,80 Euro · 232 Seiten

Jörg Tamm

Universität Greifswald
Ansichtskartenbuch (ca. 1895–1956)

ISBN 3-937669-57-4

9,90 Euro · 104 Seiten

Wolfgang Heintze

Neubrandenburg am Tollensesee
Ansichtskartenbuch (1890–1945)

ISBN 978-3-937669-85-4

9,90 Euro · 120 Seiten

Jörg Tamm

Ostseeinsel Greifswalder Oie
Ansichtskartenbuch (1895–1950)

ISBN 978-3-937669-98-4

9,90 Euro · 104 Seiten

Hans-Jörg Wilke

Die Kreideküste Rügens
Ansichtskartenbuch (1891–1940)

ISBN 978-3-940101-37-2

9,90 Euro · 88 Seiten
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Peter Hofmann

Jüdisches Leben
in Mecklenburg-Strelitz
ISBN 978-3-940101-09-9

9,80 Euro · 80 Seiten

Maritimes
Militär

Jagd
Oliver Zimmermann

Auf den Spuren der 
deutschen Kriegsmarine

ISBN 3-937669-49-3

29,90 Euro · 160 Seiten

Helmut Borth

Zwischen Fürstenschloss 
und Zahrenhof

ISBN 3-937669-42-6

23,50 Euro · 232 Seiten
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Belletristik
Lyrik

Roland Gutsch

Nimmer. Lizas Liebe 

ISBN 978-3-949101-16-7

19,50 Euro · 336 Seiten

Dieter Flohr, Peter Seemann

Die Volksmarine – 
Menschen, Meer, Matrosen 

ISBN 978-3-940101-61-7

19,50 Euro · 128 Seiten

Jürgen Sindermann

Hievt up, Jungs 
ISBN 978-3-940101-77-8

14,80 Euro · 120 Seiten
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Klaus Borrmann

Strelitzer Grünröcke
Jagd-Anekdoten

ISBN 978-3-937669-96-0

14,80 Euro · 200 Seiten

Klaus Borrmann

Strelitzer Büchsenspanner
Jagd-Anekdoten

ISBN 978-3-940101-70-9

14,95 Euro · 180 Seiten

Froh/Parchmann/Schröder

Die Geschichte des 
NR-5 Horst Jonas

ISBN 978-3-940101-04-4

22,50 Euro · 192 Seiten

Tino Eisbrenner

Vagabundenherz
Gedichte

ISBN 978-3-940101-39-6

9,95 Euro · 80 Seiten

Frank Lohse

Glühwürmchenreport
Gedichte

ISBN 978-3-940101-50-1

10,00 Euro · 104 Seiten
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Wolfgang Maercker

Windbilder
Gedichte

ISBN 978-3-937669-79-3

12,80 Euro · 103 Seiten

Jörn E. Runge

Saures geben
Gedichte

ISBN 978-3-940101-23-5

9,90 Euro · 74 Seiten

Tino Eisbrenner

Von heute auf morgen
(inkl. EISBRENNERalbum „No. 9“)

ISBN 3-937669-56-6

19,80 Euro · 230 Seiten

Maria Seidemann

Hütte und Stern
Bukolische Texte

ISBN 3-910170-41-2

11,00 Euro · 80 Seiten

Gudrun Mohr

Hans-Christian Andersens Märchen 
mit Scherenschnitten von 

Käthe Reine
ISBN 3-937669-34-5

9,90 Euro · 62 Seiten

Friedrich Ernst Wilfarth

Alles Gute kommt von oben
Humoristischer Hausschatz 

ISBN 3-937669-12-4

9,90 Euro · 180 Seiten

Marianne Beese

Die Erkundung der Räume
ISBN 3-910170-59-5

11,00 Euro · 136 Seiten



26  ·  Backlist  ·  www.ste≈ en-verlag.de

Helga Korff-Edel

Heide Hampel (Hrsg.)

Übers Land mit Sakowski 
ISBN 978-3-910170-66-7

19,95 Euro · 270 Seiten

Manfred Kuhnke

Verstrickt in die Zeiten
Verwobene Lebenslinien von 

Fallada und Johannes R. Becher
ISBN 3-910170-38-2

7,00 Euro · 148 Seiten

Margrid Bircken, Heide Hampel

LESARTEN 
„Franziska Linkerhand“ – 

Kultbuch einer Generation?
ISBN 3-910170-52-8

12,00 Euro · 120 Seiten

Margrid Bircken, Heide Hampel

Brief-Netz-Werk
Auf den Spuren Brigitte Reimanns

ISBN 3-910170-40-4

10,00 Euro · 76 Seiten

Margrid Bircken, Heide Hampel

Reisen – Hals über Kopf
Die Reise als Topos in der Literatur 

von Frauen
ISBN 3-910170-51-X

12,00 Euro · 110 Seiten

Heide Hampel

Wer schrieb 
Franziska Linkerhand?

ISBN 3-910170-32-3

13,00 Euro · 172 Seiten

Margrid Bircken, Heide Hampel

Als habe ich zwei Leben
Beiträge zur wissenschaftlichen 

Reimann-Konferenz
ISBN 3-910170-34-X

15,00 Euro · 185 Seiten

Manfred Kuhnke

Der traurige Clown und der
Elefant auf dem Seil
ISBN 3-910170-53-6

12,00 Euro · 108 Seiten

Manfred Kuhnke

Väterchen Rowohlt, Freund Franz, 
die unselige Miss Dodd 

ISBN 3-910170-61-7

14,00 Euro · 200 Seiten

Margrid Bircken, Heide Hampel

Architektur und Literatur
in der deutschsprachigen 

Literatur nach 1945
ISBN 3-910170-60-9

13,00 Euro · 236 Seiten

Cecilia von Studnitz

Ich bin nicht der, den Du liebst
ISBN 978-3-910170-63-6

19,80 Euro · 264 Seiten

Anita Heiden-Berndt

Friederike Auguste Krüger
ISBN 3-910170-16-1

10,00 Euro · 190 Seiten

Uwe Saeger

Die Nacht in Gmünd – Ein Film
ISBN 3-910170-15-3

5,00 Euro · 124 Seiten

Uwe Saeger

Prometheus Ende
ISBN 3-910170-29-3

10,00 Euro · 56 Seiten

Federchen

Uwe Saeger

Ebeil oder 
Die Rückseite der Liebe 

ISBN 978-3-941683-01-3

14,95 Euro · 64 Seiten
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Karsten Steckling

Mien Pierd hett Kolik 

ISBN 978-3-940101-43-3

Preis: 7,95 Euro · 96 Seiten

Karsten Steckling

Von Appeldwatsch 
bis Zippeltrine 

ISBN 978-3-940101-76-1

7,95 Euro · 96 Seiten

Autorenteam 

Plattdütsch Austtiet
ISBN 978-3-940101-40-2

9,90 Euro · 128 Seiten

Annegret Pautsch

Ut de Muskist 
ISBN 3-9808620-1-1

Preis: 6,30  Euro · 68 Seiten

Bernd Lasdin/Christine Stelzer

doppelbett 
ISBN 978-3-940101-68-6

24,95 Euro · 256 Seiten

Bernd Lasdin

zeitenwenden 

ISBN 978-3-940101-55-6

19,95 Euro · 260 Seiten

Falko Baatz

Künstlerporträts 

ISBN 978-3-940101-63-1

49,90 Euro · 284 Seiten

Carsten Gansel

Wenigstens in Kenntnis leben
Notate zum Werk Uwe Johnsons

ISBN 3-910170-07-2

5,00 Euro · 148 Seiten

Platt-
deutsch

Foto/Kunst

Bernd Lasdin

Jenseits des Wohlstands
ISBN 3-9809023-6-6

15,90 Euro · 104 Seiten

Axel Heller

Indien
Photographien

ISBN 978-3-940101-20-4

69,90 Euro · 236 Seiten
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Axel Heller, Mara Maroske

Mecklenburg-Strelitz
ISBN 3-937669-32-9

12,90 Euro · 150 Seiten

Karsten Gustavs

Eggert Gustavs – 
Leben und Werk eines 
Hiddenseer Künstlers

ISBN 978-3-940101-33-4

25,00 Euro · 110 Seiten

Günter Horn

Windräder
Karikaturen

ISBN 978-3-940101-71-6

14,90 Euro · 36 Seiten

Bernd Lasdin 

Jugend Made in Germany
ISBN 3-937669-35-3

15,90 Euro · 140 Seiten
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Hans Fallada
Pechvogel und Glückskind
Ein Märchen für Kinder 
und Liebende!

48 Seiten, Festeinband
ISBN 978-3-941683-02-0, 12,95 Euro

› Buch des Monats der 
Deutschen Akademie 
für Kinder- und Jugend
literatur

› Farbig illustriert von  
Werner Schinko
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